

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

为全力做好中央生态环境保护督察边督边改工作,根据《关于开展第二轮第三批中央生态环境保护督察工作的通知》和中央第一生态环境保护督察组边督边改信息公开有关要求,现将交办忻州市群众信访举报第十六批案件办理情况进行公示,接受社会监督。

(第十六批 2021年4月28日)

| 序号 | 受理编号 | 交办问题基本情况 | 行政区域 | 污染类型 | 调查核实情况 | 是否属实 | 处理和整改情况 | 是否办结 | 责任人被处理情况 |
|----|------------------|--|--------|----------------|--|------|--|------|---|
| 1 | D2SX202104220091 | 新关镇北城村,在居民密集区内(地名:东门街旧地毯厂)30米左右有一村民在自家院内养殖猪,10头左右,气味呛人,影响周边居民的正常生活(向当地环保部门反映,未得到彻底处理)。 | 忻州市偏关县 | 大气 | 1.该养殖户居住地为偏关县新关镇东门街047号,名叫韩某某,属于精准识别的贫困户。其祖辈都靠做豆腐辅助养猪为生,属世居沿袭型家庭小作坊。近年来,韩某某因年老多病,豆腐作坊由其次子经营。除做豆腐并利用豆腐渣养猪外,再无其他经济来源。现存未达出栏重量猪共计9头。2.该养殖户猪舍半封闭,地面已硬化。猪粪每天进行清理,并拉运到农田施肥处理,但地面残留少量猪粪同尿液混合物,会发出臭味,影响周围居民环境。3.经查阅“12369”举报台账,该问题曾于2018年7月通过政府网站反映过一次。为有效化解此次举报纠纷案件,由新关镇人民政府牵头,偏关县住建局、偏关县畜牧兽医中心、原偏关县环境保护局配合,进行联合执法检查,协同处理。按照检查要求,该养殖户采取了封闭猪棚、硬化猪舍、定时清扫粪便等工作措施防治臭味污染。本次现场核查发现,由于猪棚密闭和清运工作不完善,达不到完全消除臭味要求。2021年4月23日接到举报后,新关镇人民政府、偏关县住建局、忻州市生态环境局偏关分局等部门现场核查,情况属实。2021年4月23日,由新关镇人民政府组织当事人双方进行了沟通、协商,偏关县住建局、忻州市生态环境局偏关分局参加。最终双方达成谅解,纠纷消除。 | 属实 | 1.偏关县新关镇人民政府组成工作组,责令该村民于2021年5月10日前对猪舍进行全封闭改造,加强收集能力和封闭措施,及时拉运处理,严防臭味散逸。2.偏关县委、县政府责令新关镇党委、政府加大宣教力度,提高镇区居民的环保意识,自觉遵守村规民约,维护身边环境卫生,彻底杜绝类似问题发生。 | 已办结 | 2021年4月24日,新关镇纪委对新关镇南城村村委会主任进行提醒谈话。 |
| 2 | X2SX202104220038 | 现举报山西省忻州市五台县侯家庄村,黑恶势力****(以前有过刑事犯罪记录)、村委会主任***等兄弟多人常年围绕着本村周围大量开山,取石、挖砂、填河、圈地、占地。到处私挖滥采变卖钱财高达几百万元,非法占地,兄弟几人私自推毁国家土地、农民田地十几亩之多,严重破坏国家政策,破坏自然生态环境,侵占农民和集体利益,至今仍在私挖滥采。 | 忻州市五台县 | 生态 | 1.经五台县公安局核实:***曾犯故意伤害罪,于2016年被五台县人民法院判处有期徒刑六个月。依据曾经犯罪事实,不足以认定为黑恶势力。2.2017年6月,乔某某从河北省购置沙砾,用来建房及其他用,剩余约20方左右,堆存在侯家庄村未利用地上。“占地”堆砂问题属实。三岔沟河由北至南,从侯家庄村前经过,河道较为规整。通过走访该村村民得知:乔某某在2015年发山洪水后,在该村村前河道内动用自家的铲车进行过作业活动,对已冲毁的公路护坡进行了恢复、加固,并对局部河段进行了疏通。经走访询问、实地调查:不存在“常年围绕着本村周围大量开山,取石、挖砂、填河、圈地”的行为。3.依据2008年全国第二次土地调查成果核对,乔某某堆砂场地为未利用地,占地面积约5.7亩。“推毁国家土地,农民田地”不属实。4.2017年12月至今,乔某成任侯家庄村委会主任。2018年南北旅游开发公司按照每亩38000元在侯家庄征地35.12亩,支付征地款共计1334560元。2018年6月30日,侯家庄村委会对涉及个户的征地款1315560元如数发放到户。剩余19000元留在村委会账户用于集体杂项开支。未发现“侵占农民和集体利益”的行为。5.未发现侯家庄村及周边存在“私挖滥采”现象。 | 部分属实 | 1.2021年4月24日,五台县门限石乡人民政府对乔某某下达《限期清理整顿通知单》(门政通〔2021〕第4号),要求乔某某于2021年4月26日前将堆存的砂子全部清理。2.2021年4月26日,该场地砂砾已全部清理。 | 已办结 | 2021年4月24日,五台县门限石乡纪委对门限石乡侯家庄村村委会主任进行提醒谈话。 |
| 3 | X2SX202104220018 | 举报忻州市付XX、付X二人违法排放污染物、污染环境:自2019年起,此二人承包了太钢公司灰渣处理的业务,且在未履行任何环保审批程序的情况下,将太钢公司产生的大量灰渣,分别擅自运送至忻州市定襄县河边镇青十一村和忻州市忻府区兰村乡磨盘山村的山体上。在存放过程中,未采取任何合理的防护和环保措施,不仅产生大量的固体颗粒粉尘,占用大量的土地资源,破坏了大量的植被资源,还可能造成灰渣中的有害物质渗透于地下,严重污染地下水;此外,由于灰渣长期、大量的、无任何防护措施存放,将逐渐形成“渣山”,如遇雨雪天气,还可能形成“溃坝”,严重威胁附近村民群众的生命财产安全。还有几处干选的场地,大风天气扬尘非常严重,他们的场地大多都在田间地头。举报请求:1.依法立即制止被举报人违法排放灰渣、污染环境的行为。2.对被举报人违法排放灰渣、污染环境的行为予以行政处罚;构成犯罪的,依法移送司法机关。 | 忻州市定襄县 | 土壤 | 河边镇青十一村石鸡岭存放约600吨钢渣、灰渣混合物,同时现场放置碎渣设备一台,负责人为太原市杏花岭区东涧河村人张宝明,租用河边镇青十一村场地约2亩,在2020年12月中旬开始干选(而不是举报中的2019年)。从忻府区关城村拉回钢渣、灰渣混合物原料,除可销售的原料外,其他以制作环保砖为名,把残余的粉状物料倾倒在场地南面的沟渠内、块状原料倾倒在场地东边的空地上,无污染防治措施,无任何相关手续,属于“散乱污”企业、与付新民、付镇二人无关。 | 部分属实 | 2021年4月26日,定襄县河边镇人民政府对该违法行为进行整治,粉粹设备已拆除,场地已恢复原貌。 | 已办结 | 1.2021年4月25日,县公安局对当事人执行行政拘留十日。2.2021年4月26日,河边镇纪检委对青十一村村委主任给予行政记过处分。3.2021年4月26日,河边镇党委对镇政府副镇长、青十一村包村领导进行提醒谈话;4.2021年4月26日,河边镇纪委对青十一村党支部书记进行约谈。 |
| 4 | X2SX202104220021 | 1.反映代县东关财税小区门口有一家快餐外卖的饭店,加工噪音污染、做饭油烟污染,污染小区门口卫生,严重影响小区居民的起居生活、日常作息和居住环境。2.山西忻州代县五中校园西北角,施工工地将废土、植树后的废渣、砖块垒在官道上,严重影响周边市容市貌环境和行人的交通环境。 | 忻州市代县 | 大气 噪音 土壤 | 1.经调查,反映的东关财税小区门口快餐外卖的饭店实为代县有才快餐,主要经营范围为中餐类制售,2016年7月注册成立,2018年6月27日办理《食品小经营店备案证》(备案证编号: SXJY20923120194100),有效期至2020年6月26日。2021年4月24日调查组现场调查,该快餐店处于经营状态,门口每天由环卫工人及时清扫,现场未见垃圾随意丢弃,每日中午与晚上营业,夜间最迟10点关门,未影响居民起居生活和日常作息。通过对日间、夜间噪声监测,均未超标,不存在影响居住环境的情况。该快餐店未安装油烟净化装置,油烟污染举报情况属实。2.经调查,反映的代县五中校园西北角施工工地为丰源酒店建设项目施工工地,该项目于4月19日占用周边人行道进行建设场地的围挡,将废土废渣、砖块垒在官道上。2021年4月20日,代县住建局城管执法队在巡查发现后立即通知当事人停止施工行为,并下达了责令整改通知书(代住建改字〔2021〕第13号),要求当事人在三日内自行拆除,恢复原貌,4月23日该项目工地自行拆除完毕。举报情况属实。 | 属实 | 1.针对代县有才快餐《食品小经营店备案证》到期未办理的问题,县市场监督管理局对其下达《责令改正通知书》(代市监上罚〔2021〕10号)责令其于2021年4月28日前重新办理《食品小经营店备案证》。2.针对代县有才快餐未安装油烟净化装置的问题,代县市场监督管理局对其下达《责令改正通知书》(代市监上罚〔2021〕11号)责令其于2021年4月28日前安装完成油烟净化设施。3.针对反映施工物料乱堆乱放的问题,代县住建局举一反三,立即对县城7个在建项目工地现场展开排查,进一步规范施工现场,做到文明施工。 | 已办结 | 无 |
| 5 | D2SX202104220062 | 聂营镇小柏峪村“宝山矿业”掩埋小柏峪村村民土地,污染环境。 | 忻州市代县 | 其他 污染 土壤 | 经调查,宝山矿业全称为“山西宝山矿业有限公司”,为繁峙县所属企业。举报人反映的宝山铁矿实指原山西省忻州市通源矿业有限责任公司代县大红火铁矿(采矿场),现更名为忻州市通源矿业有限责任公司,位于代县聂营镇小柏峪村东南600米处,为合法有证矿山企业。2004年4月1日忻州市环境保护局对“忻州市通源矿业有限责任公司代县大红火铁矿新建工程环境影响评价报告”进行了批复([2004]忻环开函字第28号),2004年7月19日忻州市环境保护局组织通过该项目竣工环境保护验收(环验[2004]004号);2020年6月16日完成了固定污染源排污登记(登记编号:9114092373631677X2002W);2021年6月25日办理安全生产许可证(证号:晋FM安许证字[2018]6421B1Y2号),有效期至2021年6月24日。经调查,聂营镇小柏峪村在1998年土地二轮承包前,进行移民搬迁,所有村民已搬迁到平川村居住,土地全部荒芜。反映的掩埋小柏峪村民土地实为忻州市通源矿业有限责任公司的西排土场。该地块为聂营镇小柏峪村集体土地,面积170.4533公顷(村集体土地证,代集有[2006]第036号)。忻州市通源矿业有限责任公司与山西宝山矿业有限公司为同一法定代表人企业,财物统一结算。2012年7月27日山西宝山矿业有限公司与聂营镇小柏峪村村委会签订《四荒地租赁合同》,租赁小柏峪村集体土地建设排土场,一次性支付租赁费用17万元。占用小柏峪村土地举报情况属实,但已进行补偿。2021年4月24日,现场检查时该公司排土场堆存的废渣已进行了覆土、种草,但仍存在部分废渣裸露现象,易对周边环境造成扬尘污染。举报情况属实。 | 部分属实 | 针对忻州市通源矿业有限责任公司部分废渣裸露未覆盖的问题,忻州市生态环境局代县分局已于2021年4月25日下达《行政处罚事先(听证)告知书》(忻环罚告字〔2021〕62号),拟处罚3.5万元;并责令该公司严格按照排土场生态恢复治理方案,规范堆存废渣,及时采取有效覆盖措施,减少扬尘污染。 | 已办结 | 2021年4月27日,忻州市生态环境局代县分局党组责令代县生态环境保护综合行政执法三室主任作出书面检查。 |
| 6 | D2SX202104220061 | 新高乡下街村瑞峰选矿厂尾矿库拆了,尾矿石砂刮风时刮在地里。 | 忻州市代县 | 大气 | 经代县应急管理局调查,该企业已于2021年3月6日停产至今,尾矿库位于厂区西北侧的自然冲沟,证照齐全,设计库容33.9万立方米,设计总坝高29米,为五等库,库型为沟谷型。2018年6月25日取得安全生产许可证,现状库容14.8万立方米,现状坝高27米,未发现拆除尾矿库的情况。举报情况不属实。该企业尾矿库已覆盖的外侧边坡因雨水冲刷等原因造成部分尾矿砂裸露,易对周边环境造成扬尘污染。举报情况属实。 | 部分属实 | 该问题与第一批(D2SX202104080018)问题处理整改情况相同。 | 已办结 | 该问题与第一批(D2SX202104080018)问责情况相同。 |
| 7 | D2SX202104220074 | 巡镇五门楼村河南煤台,露天堆放粉尘污染,夜间生产车流量大噪声大。 | 忻州市河曲县 | 大气 噪音 | 反映的“巡镇五门楼村河南煤台,露天堆放粉尘污染,夜间生产车流量大噪声大”问题部分属实,但不存在违法排污行为。 | 部分属实 | 忻州市生态环境局河曲分局于2021年4月24日对河曲县盛通工贸有限公司下达《忻州市生态环境局河曲分局责令改正违法违规行为告知书》(忻环河改告字〔2021〕2号)责令该企业于2021年4月27日前将棚外苫盖的存煤全部放入棚内。 | 已办结 | 无 |
| 8 | D2SX202104220066 | 阳明堡镇下沙河村,乡政府和山西鼎华科技公司共同征收,破坏居民林地。 | 忻州市代县 | 生态 | 反映的山西鼎华科技有限公司于1997年12月1日在太原市迎泽区注册成立,经营范围:农业技术开发;农业机械设备、计算机及办公设备、机电设备的批发零售;计算机软件开发及计算机信息咨询服务;电器维修;日用百货、五金交电、文化体育用品、农副产品(不含粮油)的销售。2012年4月14日,该公司与阳明堡镇下沙河村村委签订《土地征用协议》,征用下沙河东坡的土地进行项目开发,建设代县农业生产资料物流园区,征地共计67.3亩(其中集体土地2.6亩,个人土地64.7亩),每亩补偿25440元。举报征用情况属实,但因该项目一直未实施,未占用该地块。经代县林业局调查,该地块为非林地,不存在破坏居民林地的情况。举报情况不属实。 | 部分属实 | 代县县政府责成阳明堡镇严守土地红线,对违法占地、破坏林地的行为及时移交相关职能部门予以打击;同时做好相关征地补偿工作,做到公开透明,减少村企矛盾。 | 已办结 | 无 |

| 序号 | 受理编号 | 交办问题基本情况 | 行政区域 | 污染类型 | 调查核实情况 | 是否属实 | 处理和整改情况 | 是否办结 | 责任人被处理情况 |
|----|------------------|--|--------|------|--|------|--|------|--|
| 9 | D2SX202104220065 | 聂营镇大红才村,大红才铁矿、瑞源铁矿私挖乱采,破坏生态环境。 | 忻州市代县 | 生态 | 经调查,反映的大红才铁矿实为代县大红才矿业有限公司(一、二采区),瑞源铁矿原为繁峙县立达铁选公司铁矿,现更名为山西瑞源矿业投资有限公司,为代县大红才矿业有限公司三采区。2008年大红才铁矿和繁峙县立达铁选公司铁矿整合而成代县大红才矿业有限公司。该公司位于代县聂营镇云雾村村南,设计年开采90万吨铁矿石,该资源整合项目环境影响评价报告书于2012年12月11日由山西省环境保护厅批复(晋环函[2012]第2657号),2019年9月3日忻州市生态环境局代县分局组织通过该建设项目固体废物污染防治设施竣工环境保护验收(代环验字[2019]8号);2018年12月9日申领了排污许可证(证书编号:91140923583347945F001P)。经代县自然资源局调查,代县大红才矿业有限公司于2013年2月6日办理采矿许可证(证号:C1400002013022120128790),有效期至2023年2月6日。该公司(一、二、三采区)为有证矿山企业,未发现私挖乱采的行为,举报情况不属实。2021年4月24日,调查组现场调查发现,该公司一、二采区产生的废渣堆放至1#排渣场,部分废渣裸露未及时覆土绿化,对周边环境造成污染;三采区2#排渣场下游部分废石裸露未覆土绿化,对周边环境造成污染。举报情况属实。 | 部分属实 | 针对代县大红才矿业有限公司排渣场部分废石裸露的问题,市生态环境局代县分局已于2021年4月26日下达《行政处罚事先(听证)告知书》(忻环代罚告字[2021]63号),拟处罚3.5万元;并责令该公司严格按照《矿产资源开发利用方案、土地复垦方案、矿山地质环境恢复治理方案》要求,对排渣场进行全面整治,覆土绿化,减少对当地生态环境的影响。 | 已办结 | 该问题与第七批(D2SX202104130016)问责情况相同。 |
| 10 | D2SX202104220077 | 举报反映“薛家洼乡宋家沟村,安顺煤矿(负责人付伟)从07年开始至今,无手续非法露天开采煤炭,毁坏林地”。 | 忻州市宁武县 | 生态 | 群众反映“薛家洼乡宋家沟村,安顺煤矿(负责人付伟)从07年开始至今,无手续非法露天开采煤炭”问题不属实;“毁坏林地”问题部分属实。 | 部分属实 | 县政府责令该公司结合绿色矿山创建工作,对历年来矿区内破坏的林地采取复垦复绿方式,全面开展矿山环境综合整治。同生安顺煤矿对破坏的林地进行恢复并栽植樟子松330亩、柳树120亩。 | 已办结 | 与第三批X2SX202104090001(杨俊昌、安斌军、曹保胜、梁建明、隋贤荣、王中英、聂爬齐、李计春、赵俊文、吕首平、聂存换)相同。 |